

# 上好省情“大思政课” 厚植湖湘学子家国情怀

付红梅

思想孕育于实践，教育升华于实践。习近平总书记指出，“‘大思政课’我们要善用之，一定要跟现实结合起来”，为高校做好思想政治教育工作明确了方向、指明了道路。落实习近平总书记重要讲话精神，需要湖南高校将三湘大地丰富的红色资源、深厚的文化底蕴与生动的发展实践融为一体，打造具有湖湘特质的“大思政课”，引导广大青年在知湘、爱湘、兴湘中把“小我”融入“大我”，为谱写中国式现代化湖南篇章贡献青春力量。

以史铸魂：打造红色课堂，坚定青年信仰。红色是湖南最鲜亮的底色，红色基因是涵养家国情怀最深沉的力量。打造红色信仰课堂，一是让历史“说话”。将“半条被子”“断肠明志”等红色故事改编为沉浸式情景剧，把静态展陈变为动态叙事，让青年与革命先辈隔空“对话”、在情感共振中体悟“为有牺牲多壮志”的信仰力量。二是到现场上课。依托韶山、花明楼、沙洲村等红色地标，打造“行走的思政课”，通过现场教学和互动研讨，让青年在旧址和遗迹中追寻初心、领悟使命。三是在对比中奋进。将谭嗣同、夏明翰等湖湘先烈的救亡图存探索与新时代青年在科技创新、乡村振兴中的责任担当进行对比，引导青年将“天下兴亡、匹夫有责”的理念转化为“请党放心、强国有我”的实际行动。

以文化人：廓清价值坐标，锚定奋进方向。湖湘文化“心忧天下、敢为人先、经世致用、实事求是”的精神特质，与社会主义核心价值观高度契合，是立德树人的宝贵财富。一是推动经典新读。通过专题研讨、辩论赛、微视频创作

等方式，让王夫之的“经世致用”、曾国藩的稳健务实等优秀传统文化“活”起来、“潮”起来。二是加强榜样引领。以屈原“上下求索”、毛泽东“实事求是”、袁隆平的“禾下乘凉梦”等为案例，引导青年在小我与大我、小事与大事、小岗与大为的融合中追光逐梦。三是以乡情润心。发挥岳麓书院、十八洞村等地标效应，组织开展“家乡文化寻根”社会实践，增强青年对湖湘文化的认同，把对家乡的挚爱转化为对国家的深情。

以行践学：激励挺膺担当，澎湃发展动力。三湘大地上的生动实践，是思政小课堂连接社会大课堂的鲜活教材。一是在把握成就中坚定制度自信。近年来，湖南锚定“三高四新”美好蓝图，制造业“底座坚实”，开放发展迈出强劲步伐。应通过案例教学，让青年感受湖南发展成就、体悟中国之治的制度密码。二是在民生福祉中读懂人民立场。通过解读湖南持续提升的幸福指数、便民指数、安全指数，引导青年深刻理解以人民为中心的发展思想，厚植人民情怀，自觉为人民服务。三是在基层实践中锤炼责任担当。通过暑期“三下乡”、基层调研、志愿服务、见习实习等实践，让学生用脚步丈量省情、用眼睛发现需求、用双手解决难题，把家国情怀写在大地上、融在汗水中。

以新致远：善用“青言青语”，激发创新创造。青年是网络原住民，也最容易接受新生事物，思政课建设应打破“单向灌输”困境，善用“青言青语”不断推陈出新。一是理论与实践结合。科学设置课程，创新教学话语体系，讲清楚党的创新

理论的道理、学理、哲理，促使学生真懂、真信、真做；把课堂搬到田野、车间，发挥青年主动性、创造性，提升思政课感染力。二是线上与线下融合。线上，推出系列慕课、微课，打造“云端”思政品牌；线下，举办“湘籍院士进校园”“我与企业家面对面”等活动，提升思政课吸引力。三是显性与隐性相互浸润。通过湖湘名人名言墙、湘籍英烈长廊等校园空间重塑，“骄杨恋歌”剧场、科创集市等校园活动，以及“云游三湘”等数智场景，让青年创新创造的动能拔节生长。

以合聚力：强化制度保障，提升育人实效。思政课建设是一项系统工程，需要多元主体同向同行、同题共答。一是校地共建。高校可与地方政府、企业共建省情“大思政课”实践基地，共同打造大中小学思政课融媒视创中心、“湘教云”省情教育资源平台、虚拟红色场馆等，联合编写《湖南省情教育读本》，实现资源共享、责任共担。二是师资共育。聘请领导干部、企业高管、时代楷模担任校外导师，打造专兼结合的“大先生”队伍。三是评价共促。构建“认知—情感—行为”三维评价体系，将红色研学、文化实践、社会服务参与情况纳入学生综合素质测评，促进青年在实践中学习、体验中感悟、奉献中成长。建立“湘籍学子留湘”动态监测机制，结合毕业生流向、就业质量、创业成效等情况，运用大数据评估省情“大思政课”的育人实效。

【作者系湖南女子学院马克思主义学院教授，本文为教育部高校思想政治理论课教师研究专项“新时代高校思想政治理论课实践教学关怀模式研究”（20JDSZK102）阶段性成果】

## 以中华优秀传统文化 赋能学前教育本科人才培养

谌晓芹

“人生百年，立于幼学。”中国的教育理念特别重视孩童启蒙阶段的“蒙以养正”，即在孩童心智未开之时，就要以正确的价值观引导其成长。

中华优秀传统文化博大精深，是中华民族的精神瑰宝。将中华优秀传统文化融入幼儿教育，不仅能够传承优秀文化，还能塑造孩子健全的人格，引导孩子全面发展。要让孩子在中华优秀传统文化中浸润成长，教师首先必须涵养传统文化素养。2020年教育部印发《幼儿园新入职教师规范化培训实施指南》，明确提出要求幼儿园新入职教师具有文化自信，将中华优秀传统文化融入教学活动设计。2024年，《中共中央 国务院关于弘扬教育家精神加强新时代高素质专业化教师队伍建设的意见》指出，广大教师要树立胸怀天下、以文化人的弘道追求。

近年来，我国学前教育本科人才培养取得显著成效，但在中华优秀传统文化与专业教育的深度融合方面，仍存在较大进步空间。比如，一些学校对中华优秀传统文化在涵养民族精神、传承教育智慧、创新保教实践等方面的价值认知不足，传统文化素养未被纳入师范生核心能力培养目标；有关传统文化的教学内容，常以零散知识点形式插入课程，缺乏与专业核心目标的深度关联；课程教学侧重对技艺或经典文本的机械传授，忽视传统文化的深化、内化、转化；高校与非遗场馆、红色教育基地等合作不

足，导致师范生难以在真实场景中获得深度浸润，整体育人效能受到影响。培养高素质应用型学前教育本科人才，可从四个方面系统推进育人体系改革。

明确培养目标。以浸润式课程体系为根基，将中华优秀传统文化内化为师范生的精神底色与专业素养，实现文化素养、专业学识与实践能力的有机融合。将“仁爱”“诚信”“孝顺”等传统德育思想，以及诗词、书法、绘画、音乐、舞蹈等传统艺术形式融入专业教学。同时，开设经典诵读、非遗传习、传统游戏创编等特色活动，促进文化传承与专业教育深度融合。构建“文化润心·岗学交替”培养模式，将地域文化资源融入课程教学与岗位实践，全面提升师范生的综合素质与职业能力。

改进教学方式。建构“五感”协同教学模式，实施文化浸润教学，使文化传承从认知层面深入到体验层面。推行“五感教学法”，建立侧重视觉感受的“书画临摹与动画制作课程”、侧重触觉感受的“古诗吟唱与童谣创作课程”、侧重触觉感受的“非遗技艺实训课程”、侧重味觉感受的“传统食育实践课程”、侧重嗅觉感受的“自然物候感知课程”等多通道感知的学习系统。例如可在“教师书写技能”课中，融合视觉临摹、听觉诵读与触觉体验，增强学生对汉字文化的理解与认同。

优化教学路径。创设文化浸润场域，构建多元主体协同育人生态。打造开放式教学体系，突破传统文化教育的空间限制与路径壁垒，激发学生在教育实践中转化与运用优秀传统文化的自觉意识。组建“高校教师+非遗传承人”双师型教学团队，建设“传统文化特色幼儿园+非遗工坊”双实践基地，形成“课堂—工坊—幼儿园”三位一体的实践体系，实现“传统文化—教育价值—教学活动”的创造性转化。通过举办节庆活动、专题展览、文化演出与系列讲座等，邀请专家解读国学经典，并建设文化长廊、文化墙等实体展示空间，营造浓厚的校园文化氛围，为师范生提供全方位的传统文化浸润环境。

调整评价方式。组建由教师、学生、家长、行业及社会力量构成的多元评价共同体，建立聚焦传统教育智慧理解、文化资源转化与本土化课程开发等关键能力的评价指标体系。综合运用文化素养雷达图、教学能力成长档案与社会服务积分等创新工具，对师范生实施多维度、全过程、智能化的动态评价，推动文化育人成效实现可测量、可追溯、可优化，最终达成过程性评价与育人成果的可视化、科学化呈现。

【作者系湖南文理学院教育科学学院院长、教授。本文为湖南省教育科学“十四五”规划基地课题“教育强市背景下乡村教师高质量发展路径研究——以常德为例”（XJK24AJD030）阶段性成果】

## 推动思政教育与数智技术深度融合

周浩 申佳梨

《教育强国建设规划纲要（2024—2035年）》明确提出，要“推动思想政治工作和信息技术深度融合，打造网络思想政治教育特色品牌”。当前，人工智能、大数据、云计算等新兴数智技术正深刻改变着知识生产与传播方式，重构着教育场景的时空边界。高校应把握机遇、落实要求，将数智技术有机融入思政课建设全过程，增强思政课的针对性和吸引力，推动新时代思想政治教育高质量发展。

让技术伦理与教育理念相融合。思政课堂运用数智技术时，必须构建“价值对齐”的技术伦理框架，确保技术发展始终服务于立德树人根本任务，实现工具理性和价值理性的统一。一是明确技术应用的伦理边界，将“价值敏感性设计”理论融入技术研发与应用全过程。应将社会主义核心价值观等具有广泛社会共识的价值理念融入人工智能、云计算、大数据等技术开发中，确保数智技术符合主流意识形态要求。将大数据分析技术运用到思政课建设中时，还必须在数据的收集、存储、分析和应用各环节确保隐私安全。二是提高主客体技术伦理素养。一方面，通过专题培训、案例研讨等方式，全面提高思政课教师自身数字素养与伦理判断能力；另一方面，将科技伦理教育纳入思政教育体系，开设“人工智能伦理”等专题课程，引导学生树立

正确的网络空间观、技术正义观，提升其价值判断力和抵御智能空间伦理风险的能力。

让技术要素和教育要素相融合。新技术革命浪潮下，数据、算法、算力已成为驱动教育现代化发展的核心引擎之一。在思想政治教育这一塑造灵魂、引领价值的主阵地上，推动技术要素与教育要素的深度融合具有重大战略意义。应将人工智能技术嵌入思想政治教育的教学目标、内容、方法与评价诸要素，打破不同要素之间的壁垒，提升思政课堂的感染力、吸引力。应搭建师生交互空间平台，将思政课教材、政策文本、经典文献、案例资源等进行数字化重组，同时将教学目标、能力标准、评价指标等转化为可计算、可优化的算法参数。通过搭建“数字画像+智能推荐”的教学内容供给系统，让思政课教师能够通过追踪学生思想动态、学生课堂行为数据实时调整教学策略，使教学内容从“标准化投放”转向“个性化适配”。比如面向理工科学生，可侧重讲授科技伦理、人工智能的哲学反思等专题内容；面向文史类学生，侧重讲授历史唯物主义等知识模块。同时，系统应支持教师、学生自由表达需求、实时反馈，发挥教学、学习主动性，使思政教育实现知识传递、能力培养和价值共鸣三维目标的有机融合。

让技术手段和教育场景相融合。一是推动

育人内容可视化。通过将图像、视频、动画等可视化技术手段融入教学过程，实现抽象理论的具象化呈现。如运用可视化动画展示剩余价值分配规律、通过动态建模展现社会形态演变，甚至尝试建构融合视觉、听觉、触觉的教育场景，让学生突破空间限制，接受思政教育。二是着力构建教师、学生与人工智能体三者优势互补、协同共生的“人机交互”育人空间。在这一空间中，人工智能体作为“智能助教”，承担知识检索、自动答疑、作业批改等基础性工作，可减轻教师教学压力，使其更专注于价值引导、思想启迪与情感关怀等核心育人环节。同时，智能体也可扮演“个性化学伴”角色，基于学生的认知特征和学习轨迹，定制差异化学习路径，并引导其与虚拟历史人物、虚拟数字人展开沉浸式对话，在思辨互动中提升理论素养。通过教师的价值引领、学生的主动参与和智能体的技术支撑，构建起以人的全面成长为重心、人机双向赋能的思政课堂新样态。

【作者分别系湖南省当代中国马克思主义研究中心湖南人文科技学院基地特约研究员；华侨大学马克思主义学院硕士研究生。本文为湖南省高校思政课教学改革研究项目“高校思政课‘在地双轨三阶’实践教学模式构建研究”（25JGD08）阶段性成果】

习近平总书记强调：“在大中小学循序渐进、螺旋上升地开设思想政治理论课非常必要，是培养一代又一代社会主义建设者和接班人的重要保障。”加强中高职思政课一体化建设，是推进大中小学思政课一体化建设的重要内容。加强中高职思政课一体化实践创新，对于落实立德树人根本任务、促进学校思政教育高质量发展具有重要意义。

融通多方力量，共搭协作育人平台。推动中高职思政课一体化实践创新，应坚持以教师为本，融通多方力量，协同发力。着重依托教育部大中小学思政课一体化共同体单位、教育部职业学校思政课建设协作组等平台，实现不同学段育人主体纵向融通。一是开展联合培训，强化一体化意识。依托共同体平台，聘请思政理论课专家、地方党政领导、劳动模范等组建“大师资”，实施中高职思政课教师一体化教学内容设计、教学方法创新等方面专项培训，以共学共训提升一体化意识。例如，浙江省依托职业学校思政课建设协作组平台，开设“中高职思政课一体化建设暨教师教学能力提升”暑期实践研修班，全国60余所职业院校的近200名中高职思政课教师代表从中受益。二是开展集体教研研究，夯实一体化理论根基。可通过集体备课，开展一体化教学设计、课程实施、实践指导，促进中高职思政课教师教学理念、教学方法和教学组织创新。可制定实施中高职思政课一体化科研专项计划，推动中高职思政课教师联合教研常态化。三是开展联合竞赛，提升一体化教学能力。通过组织一体化教学竞赛、说课比赛、微课大赛等方式，鼓励中高职思政课教师组建竞赛团队，评选优秀教学案例和教学标兵，发挥示范引领作用。

融入多样素材，共建立体化数字资源。推动中高职思政课一体化实践创新，应坚持以教学为基，融入多样素材，共享资源。广泛运用数字技术，共建“知识图谱—教学专题—课程资源”立体化资源，实现教学的螺旋上升、循序渐进。一是从“点”到“线”，绘制知识图谱。利用自然语言处理技术，分析中高职思政课教材内容，描述知识资源及其载体，绘制知识点之间的关联，形成知识网络。基于此，制定中高职思政课教学重点对照表。二是连“线”成“面”，开发教学专题。基于教学重点对照表，梳理中高职思政课共有一

## 推进中高职思政课 一体化实践创新

谌湘闻

内容，提炼层次分明、相互衔接的教学专题。如湖南省大中小学思政课一体化创新中心联合湘西民族职业技术学院、长沙财经学校等12所院校，聚焦“中华优秀传统文化”“社会主义核心价值观”“社会主义道德”等教学专题，共同开发微视频、融媒体公开课等数字化资源30余个。三是“面”为“体”，研发课程资源。应基于学段特征、融合地域特色，开发中高职优质课程资源、思政课“金课”资源、特色微课资源等。课程资源可集成在国家职业教育智慧教育平台，实现跨区域共享。

融合多元路径，共创示范性实践品牌。推动中高职思政课一体化实践创新，应坚持以实践为要，融合多元路径，打造品牌。一是融合校内与校外，打造一体化实践教学品牌。充分运用“大思政课”育人资源，发挥职业院校校企合作优势，灵活运用“场馆里的思政课”“行走的思政课”等，带领学生走进革命旧址、工厂企业、田间地头、城市村镇等场景。中职学段以“政治素养+职业导向”为目标，以志愿服务、参观体验等方式开展实践教学；高职学段以“使命担当+成果导向”为目标，以岗位见习、访谈调研等方式开展实践教学。二是融合虚拟与现实，开发一体化研学精品项目。加大虚拟现实技术在思政课实践教学中的运用，既可以节约实践成本，又可以增强实践教学吸引力。如长沙民政职业技术学院依托自主研发的“湖南革命人物专题馆虚拟现实体验区”，开发中高职思政课“青年毛泽东成长足迹”一体化研学精品项目，中职学生可领取线索任务，在体验VR中寻找答案；高职学生则化身导游，置身VR中开展讲解。专题馆持续优化虚拟现实修研项目，目前已已有1.2万名中高职学生参与项目体验。三是融合线上与线下，开展一体化理论宣讲实践。高职业院校可组建学生理论宣讲团，深入中职学校开展宣讲，辐射带动中高职思政课一体化建设。同时创新宣讲形式，线下以问答、研讨等形式开展理论宣讲，线上通过直播、微党课、短视频等宣讲形式，提升思政课实践教学的参与度。

【作者系长沙民政职业技术学院副教授。本文为湖南省高校思想政治工作研究项目“一体化视域下大中小学生铸牢中华民族共同体意识机制创新研究”（24A102）阶段性成果】

## 培养高职业院校学生 绿色消费意识和行为习惯

周蓉晖 杨小燕

党的二十大报告明确提出“推动绿色发展，促进人与自然和谐共生”，并强调“倡导绿色消费，推动形成绿色低碳的生产方式和生活方式”。作为培养技术技能人才的重要阵地，高职业院校肩负着为经济社会发展输送高素质人才的重任。在“双碳”目标背景下，高职业院校亟须探索有效的绿色消费行为教育模式，培养学生的绿色消费意识和行为习惯。

理念重构：推动绿色消费教育认知升级、价值重塑。精准定位教育目标，是理念重构的首要任务。高职教育应以就业为导向、以服务为宗旨、以能力为本位，大力培养“下得去、留得住、用得上”的实用型人才。传统高职教育的核心理念是培养学生的职业能力和操作技能，强调“会做”胜过“熟知”。在融入绿色消费教育后，高职教育的理念发生了根本性的升华和拓展，即从侧重于经济功能的工具性理念，转向兼顾人、社会与自然和谐发展的综合性理念。绿色消费教育应该实现三个转变：从知识传授向行为养成转变，从理论灌输向实践体验转变、从单一课程向系统融合转变，将绿色理念渗透到所有专业课程中，鼓励学生参与绿色技术、绿色产品和绿色服务的创新与开发，培养学生识别、分析和解决生产、服务、管理过程中环境问题的能力。

融入湖湘文化特色，是理念重构的重要方面。应结合湖南省情，将“绿水青山就是金山银山”理念与湖湘文化紧密结合起来。通过挖掘湖湘文化中的生态智慧，如湘西少数民族生态伦理、洞庭湖区域生态保护传统等，增强教育的文化底蕴。同时应紧扣专业特点，引导学生思考消费行为对环境影响，认识绿色消费与经济发展的内在联系，培养学生对本土生态环境的认同感和保护意识，使其树立正确的消费价值观，防止价值偏差，守护生态文明的精神基因。

体系构建：打造分层递进的绿色消费能力培养模式。基于学生认知规律和专业特点，构建“基础—专业—创新”三层次培养体系，培养学生的绿色消费能力。

基础夯实层面，筑牢通识教育根基。将绿色消费通识课程深度融入课程体系，开设《绿色消费与可持续发展》必修课程，涵盖生态文明理念、碳足迹计算、绿色产品识别等内容，培养学生的绿色消费素养。

专业深化层面，将绿色理念融入专业课程。比如财经类专业可开设《绿色金融》《ESG投资分析》《环境会计》等选修课程，商贸类专业可增设《绿色供应链管理》《可持续营销》等选修课程。应在专业课教学中融入绿色设计、清洁生产、生命周期评估等内容，并通过案例教学，

思政课